杜绝"半瓶水"浪费现象

代表呼吁开展"清瓶行动"

□法治报记者 陈颖婷

一瓶水,一场会;会一散, 扔一半。每年各色会议上,瓶装 水成为会务"标配"。然而瓶装 水喝一半扔一半的浪费现象屡见 不鲜。为推动上海发起全社会 "清瓶行动", 杜绝会议等场所 "半瓶水"浪费现象,陈超代表 工作小组对此开展了调研,呼吁 开展"清瓶行动"。 日前,相关 职能部门对此进行了回复。

会议场所 "半瓶水"浪费现象严重

陈超代表指出,上海去年节

水 600 万立方米,已经取得丰硕 成果,但日常生活中浪费水的现 象仍无处不在, 瓶装纯净水还没 喝完就丢掉是当前一个扎眼的浪 有专家保守估计, 我国每年

在会议场所浪费的瓶装水有上手 万瓶。以每1吨瓶装水一般需耗 费 1.3 吨原水计算, 千万瓶瓶装 水浪费的背后,是更加惊人的水 资源浪费。而当前,上海正在加 快国际会展之都建设,各类会 议、活动举办密集,会场上瓶装 水浪费现象也随处可见。

陈超代表表示, 上海是中国 36 个典型的水质型缺水城市之 更是联合国预测的 21 世纪 六大饮用水缺乏城市之一 前,上海可利用的淡水仅占地表 水资源的 20%, 人均水资源量分 别是全国和世界人均值的 40%、 10%。节约用水对上海的可持续 高质量发展至关重要

由于会议免费供应瓶装水, 与会者可以随时索取, 浪费了也 不心疼。近年来,虽然业内也开 始尝试大瓶换小瓶, 但大瓶水与 小瓶水价格差异并不明显, 消了会议场所购买小瓶水的积极 性。同时,生产小瓶水还要更换 生产线,导致一些企业也缺乏积 极性,不愿意生产小瓶水

调研中, 陈超代表发现, 很 多人浪费"半瓶水"是担心跟别 人喝的水搞混。尽管早在 2014



会场的"半瓶水"现象何时才能消失

"瓶装饮用水消费者识别要 求"就被写入国家标准,但出于 成本考虑,加上只是推荐性条 款,生产企业不愿意增加这样的 标识。在消费市场上,包装上可 标记的瓶装水难觅踪迹

为此,陈超代表建议借鉴 "光盘行动",发起一场全社会"清瓶行动":倡导提供小瓶水; 让参会者养成带走未喝完瓶装水 的习惯;鼓励会议场所供应热 水,提倡参会者自带水杯。在城 市公共场所进一步推广安装直饮 水机。在开展"清瓶行动"的同 时,减少瓶装水消费,推进"碳 达峰"和"碳中和"。

市水务局:

将联合相关行业部 门探索开展"清瓶行动"

市水务局在答复中表示,一 直以来,本市高度重视节水宣传 工作,采取多种形式广泛推进全 社会节约用水科普宣传。此外, 本市在"新七不"规范中,将反 对浪费行为作为新时代市民行为 的基本准则之一,围绕"文明健康 绿色环保"主题,开展健康 知识普及,倡导文明健康、绿色

环保的生活方式。

下一步, 市水务局将联合相 关行业部门探索开展"清瓶行 动",借鉴本市开展"光盘行动" "分餐行动""公筷公勺"等专 "公筷公勺"等专 项活动社会宣传动员经验,结合 减塑降碳要求,强化宣传教育、 引导市民行为, 呼吁全社会主动 减少"半瓶水"的浪费行为,加 大舆论评价监督。

针对不同行业提出相应的管 理要求,如对机关事业单位,可 要求各级单位在召开会议、举办 展会、组织调研考察等活动时, 尽量减少瓶装饮用水的使用, 鼓 励自带水、提倡小瓶装饮用水, 减少瓶装水浪费:对于宾馆、酒 店、展览场馆等单位,提倡小瓶 饮用水及识别标识, 方便参会人 员识别本人取用的饮用水,并建 立健全节水管理制度, 在主要用 水场所张贴、摆放节水标识。

市水务局表示,将向本市饮 用水行业发出节水标签倡议,推 广可标记瓶装水。将继续与相关 饮用水企业做好对接沟通,鼓励 更多饮料行业企业积极更新并发 售标有节水标签的瓶装水, 尤其 是在为企业等定制瓶装水时,优 先印制节水标签和可标记标签。

城投集团:

探索高品质饮用水 实施路径

此外,本市正积极探索高品 质饮用水实施路径,制定了供水 全过程更高要求的管理体系

城投水务集团着力于打造高 品质饮用水供应体系中心,尤其 自 2018 年上海市颁布全国第一 部生活饮用水水质地方标准起, 便制定了供水全过程更高要求的 管理体系。截至 2020 年底,全 市水厂深度处理率已达60%;更 新改诰市政管网,建立管网监测 体系,提高在线监测覆盖率,全 面保障终端水质稳定达标。

据透露,目前,上海正在自 贸区临港新片区和黄浦区有序推 进高品质饮用水示范区建设,不 断累积实践经验,争取形成可借 鉴、可复制、可推广模式,着力 打造符合上海特色的高品质饮用 水供应体系。

市文明办:

建议将杜绝"半瓶水" 浪费以法律形式予以规范

市文明办表示,勤俭节约是 中华民族的传统美德, 本市历来 倡导"反对铺张浪费"。在反对 铺张浪费方面,如制止餐饮浪费 行为领域,本市已基本形成市精 神文明办、市商务委、市市场监 管局等相关职能部门协调推进的 工作机制并建立相应的督查机 制,一批长效工作机制正在不断 探索建立中

市文明办表示,在全社会开 展"清瓶行动"可以强化宣传教 育引导市民行为,推广"小瓶水",对"半瓶水"浪费严重的 现象及时曝光, 加大舆论评价监 督。对不同群体深化"清瓶行 动"宣传教育引导,培养市民节 约意识和文明意识。同时, 市文 明办建议参照全国人大对《中华 人民共和国反食品浪费法》的制 定过程,将杜绝"半瓶水"浪费 以法律形式予以规范。

■人大直通车

黄浦人大赴青浦调研文 化遗产保护利用工作

本报讯 12月2日,黄浦区人大 常委会副主任吴力坚率常委会教科文卫 工委、侨民宗工委, 到青浦区学习调研 文化遗产保护与利用、宗教场所管理等 工作,实地走访青龙寺、青龙塔、崧泽 文化遗址博物馆、知道书院、环城水系 公园水城门等,并与青浦区人大常委会 领导、相关工委负责人等进行了工作交

奉贤人大走访海湾旅游区

本报讯 12月1日上午,奉贤区 人大常委会党组书记张培荣赴海湾旅游 区走访,实地察看海湾地区"三区联 动"和文化旅游产业发展情况。区人大 常委会党组成员包蓓英陪同。

张培荣一行首先来到海湾旅游区七 棵树生活驿站,深入了解生活驿站融课 堂、融孵化、融艺术、融文化于一体的 功能化建设情况,认真听取社区扶持大 学生创业和校区自治等工作情况。他强 调, 驿站要为老百姓提供更好的公共服 务, 更加完善的功能, 满足日常生活需

随后,张培荣一行还前往东海观音 寺、渔人码头、女子民兵哨所、碧海金 沙等点位。

虹口人大走访音乐谷集 团和虹创集团

本报讯 11月25日下午、虹口区 人大常委会党组书记朱勤皓先后走访上 海音乐谷(集团)有限公司和虹创科技 发展(集团)有限公司。虹口区人大常 委会副主任谢榕榕参加部分走访

在音乐谷集团,朱勤皓一行实地查 看了1933老场坊、哈尔滨路风貌街、 半岛湾园区经营情况, 询问了解了音乐 谷集团基本情况和整体划入北外滩集团 有关情况, 听取了关于北外滩集团基本 情况和重点项目推进情况的介绍。

在虹创集团,朱勤皓一行实地查看 上海城创科技产业园和竑杉湾科技地 产项目, 听取了关于虹创集团基本情况 和北部功能区规划建设情况的介绍。

宝山人大开展年终集中视察

本报讯 11 月 25 日下午, 宝山区 人大常委会分两组开展年终集中视察活 动。宝山区人大常委会领导李萍、秦 吴志宏、贡凤梅、顾瑾、蔡永平, 常委会部分组成人员和市、区人大代表 等 120 余人参加。

在第一组视察线路中,代表们实地 察看了宝山区精神卫生中心新中心、月 狮村新农村、上药康希诺、S7 沪崇高 速和祁连山路陆翔路隧桥等建设情况, 现场听取了区卫健委、区农业农村委 区建管委、区交通委和企业负责人有关 情况介绍。

在第二组视察线路中,代表们实地 察看了临港新业坊、张庙街道公共客厅 和阳光家园、北上海科创湾(南岸)等 建设运行情况,现场听取了宝山区商务 委、区民政局、区残联、区绿化市容局 有关情况介绍。

■代表风采

孙赟: 当好人大代表 关键把握"三个度"

闵行区人大代表孙赟是吴泾 镇虹梅新苑第二居委会副主任, 在四年多的代表履职过程中,她 坚持全心全意为人民服务,为选 民排忧解难。

"孙代表, 侬晓得伐? 夜里 小区里头老是有狗乱叫八叫,害 得阿拉觉都困伐好!"

"是额呀!上个礼拜,我出 去散步,小花园里窜出一条野狗 对我乱吼乱叫……"一次选民接 待活动中, 选民们向孙代表抱怨 让人烦心的犬只扰民问题

如何让居民免受犬只困扰? 流浪狗该如何治理? 这些问题看 似小事、常事, 实则是城市管理

的顽疾。孙赟了解情况后,立即 行动起来,在小区进行排摸确定 流浪狗的数量,她还围绕遛狗栓 绳、宠物粪便处置、无证养犬等 问题向小区居民了解宠物狗的活 动日常,多方面掌握小区犬只情 况。她还向社区民警、城管和农 业管理部门了解现行的犬类管理 相关政策和管理遇到的问题,并 将收集到的问题汇总、整理。

2020年1月,经过深入调 研和充分酝酿,孙赟提出了"关 于加强犬只管理的建议"。建议 在城市精细化管理工作中,加强 对犬只的管理,将犬类管理纳入 "一网统管"中,同时,加强养 犬管理条例宣传, 加大犬类证件

办理、烈性犬和流浪犬管控、

吠邻里纠纷等调处力度, 关注宠 物疫苗接种等相关工作。

代表建议提交后,很快收到 区公安分局的答复,由于依法管 理程序复杂、繁琐,执法过程时 间跨度较长,短期治理成效不明 显。孙赟与承办单位第一次面商 时提出,希望公安分局能及时向 上级单位反映法律瓶颈问题。

会后, 孙赟始终与办理单位 保持密切联系, 在她的积极沟 通、持续推动下,代表建议的办 理有了实质性进展,区公安分局 会同相关部门多措并举, 采取开 展免疫办证和文明养犬宣传、专 题部署规范养犬行为、推进违法 违规养宠行为专项整治等措施, 提升了群众文明养犬意识,加强

经过一段时间的整治, 小区 群众在日常出行时, 已不用担心 流浪狗的突然袭击和溜狗不栓绳 等老问题,睡觉也能一觉到天明。

孙赟不仅是督办群众意见建 议的行家里手, 更是服务群众的 贴心大姐。疫情防控期间,她在 门岗测温值守、转交群众快递, 确认居家隔离人员是日常;啃饼 干、吃泡面,深夜奋战是常态。 开展疫苗接种工作时, 她打申 话、发微信,全力以赴做好群众 动员工作、点人数、带队伍,引 导群众完成疫苗接种任务。台风 暴雨来临之时, 夜班值守、巡查 小区、排查隐患,确保群众平安 度讨汛期。